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Protokoll 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 

Gemeinde Buchholz 

am 03.09.2019 
in Buchholz, Bückebergstraße 26 – Gemeindehaus 

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 
 
 

Anwesend:  Frau Krause  ab TOP 5 
   Frau Ohlen   

   Herr Kappmeier fehlte entschuldigt    
   Herr Krause 

Herr Milewczek 
   Herr Puderbach  

Herr Rinne 

Herr Voltmer ab TOP 3 
Herr Witt 

    
Protokollführerin: Frau Wittkowski 
 

Zu der Sitzung ist mit Schreiben vom 21.08.2019 unter Bekanntgabe der 
Tagesordnung eingeladen worden. 

 
Öffentlicher Teil: 
TOP   1: Eröffnung der Sitzung 

TOP   2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
TOP   3: Feststellung der Tagesordnung in öffentlicher Sitzung 

TOP   4: Genehmigung des Protokolls über die Sitzung am 02.07.2019 
TOP   5: Bericht des Bürgermeisters 
TOP   6: Beschlussfassung über die Bewertungsrichtlinie zur Aufstellung der ersten 

    Eröffnungsbilanz der Gemeinde Buchholz 
TOP   7: Beschlussfassung über die erste Eröffnungsbilanz der Gemeinde Buchholz  

     gem. Art. 6 Abs. 8 Neuordnung des Gemeindehaushaltsrechts und zur  
     Änderung gemeindewirtschaftlicher Vorschriften (NeuOGemHR) 
TOP   8: Vorstellung der Firma new green energy 

TOP   9: Neuanpflanzungen am Dorfgemeinschaftshaus, Beratung und  
     Beschlussfassung 

TOP 10: Weihnachtsaktion für Buchholzer Kinder, Beratung und Beschlussfassung 
TOP 11: Anfragen von Zuhörern an den Bürgermeister 
TOP 12: Anfragen von Ratsmitgliedern an den Bürgermeister 

 
Abwicklung der Tagesordnung: 

 
TOP 1 
Herr Bürgermeister Krause eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung, begrüßt alle 

Abgeordneten, Frau Edler und Herrn Schüler von der Samtgemeinde Eilsen, Herrn 
Baake von der Firma Petersen & Co, Herrn Lüttel von der Firma new-green-energy 

und die anwesenden Bürgerinnen und Bürger. 
Vertreter der örtlichen Tageszeitungen waren nicht vertreten. 

 
Top 2 
Die ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. 
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TOP 3  

Die SPD-Fraktion, Herr Frank Rinne, beantragt zu TOP 6 und TOP 7 die 
Beschlussfassung abzusetzen, da noch mehr Zeit für die Durcharbeitung der 
Bewertungsrichtlinien und der Eröffnungsbilanz benötigt wird. Herr Bürgermeister 

erläutert hierzu, dass für Fragen am heutigen Tag ausreichend Zeit und Gelegenheit 
besteht. Herr Krause lässt über den Antrag abstimmen. 

Für die Streichung der Beschlussfassung 1 Stimme , 6 Gegenstimmen. 
Weitere Änderungs- oder Erweiterungswünsche gegenüber der vorliegenden 
Tagesordnung im öffentlichen Teil werden nicht vorgetragen. Die Tagesordnung wird 

einstimmig, mit einer Gegenstimme, genehmigt. 
 

TOP 4 
Das Protokoll über die Gemeinderatssitzung vom 02.07.2019 ist jedem Abgeordneten 

mit der Einladung zur Gemeinderatssitzung zugestellt worden.  
Herr Rinne bittet auf Seite 4 TOP 9 den Beschluss wie folgt zu ändern: 
 

Herr Rolf Milewczek, wird vom 02.07.2019 bis zur konstituierenden Sitzung 
des Rates der nächsten Wahlperiode unter Berufung in das Ehrenbeamten- 

verhältnis als allgemeiner Verwaltungsvertreter der Gemeinde Buchholz 
ernannt.  
 

Beschluss: 
Das Protokoll vom 02.07.2019 wird nach Korrektur einstimmig genehmigt. 

 
TOP 5 
Herr Bürgermeister Krause gibt folgendes bekannt: 

- Die zweite Reinigung der Gossen durch die Kehrmaschine ist am 28.08.2019 erfolgt. 
  Es war sehr trocken und es stand viel Unkraut in den Gossen, daher ist das Ergebnis 

  nicht so optimal. Er fordert nochmals alle Grundstückseigentümer auf, ihrer Reini- 
  gungspflicht nachzukommen. Kosten 843,58 
- Seitens der SG Verwaltung wurden einige Grundstückseigentümer bezüglich 

   der Gossenreinigung, Reinigung des Gehweges und zurückschneiden von Büschen 
   angeschrieben. Bis auf Einem sind alle tätig geworden   

- Am Bouleturnier der Gemeinderäte um den SGBgm Pokal haben 2 Mannschaften 
   vom Gemeinderat Buchholz teilgenommen (Plätze 6 + 7). 
   Herzlichen Dank allen Mitspielern 

- Fa. Held hat den Graben hinter Kappmeier und entlang der Grundstücke hinter  
   der Bückebergstraße (gegenüber dem Bolzplatz) bis zur Bahn ausgebaggert.  

- Der Bauhof hat die Gräben und RRB ausgemäht 
- Termin mit der Fa. DR Wegebau bezüglich der sanierten Wege wurde verschoben. 
   Neuer Termin Dienstag, 10.09.19, 17:00 Uhr 

- Pastor Strottmann hat am Sonntag sein 25 jähriges Dienstjubiläum begangen. 
   Im Namen der Gemeinde Buchholz wurde ihm durch den Bürgermeister ein  

   Geschenk überreicht. 
- Der Einbau der Deckenbeleuchtung im Saal des DGH erfolgt ab morgen.   
- Email vom Straßenbaulastträger bezüglich der Oberflächensanierung der Bückeberg- 

   straße liegt vor und wurde als Tischvorlage verteilt. 
   Der Geschäftsbereich Hameln wird für das Jahr 2020 eine Baumaßnahme    

   “Deckenerneuerung der L442 in der OD Buchholz“ zum Bauprogramm anmelden. 
   Das genehmigte Bauprogramm wird Anfang des Jahres 2020 vorliegen. Sofern für  

   diese Maßnahme Mittel im Landeshaushalt bereitgestellt werden, kann die 
   Bauausführung in 2020 erfolgen.  
   Voraussetzung hierfür ist es allerdings, dass weder die Gemeinde Buchholz noch  

   andere Versorgungsträger vorab Arbeiten an ihren Kanälen oder  
   Versorgungsleitungen im Bereich der Fahrbahndecke durchführen müssen. 

   Zur Vorbereitung der Baumaßnahme wurde vom Straßenbaulastträger die     
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   Beprobung des Asphaltoberbaues veranlasst, der zur Beurteilung des Straßen- 

   aufbaus notwendig ist.  
- Die Gemeinde hatte kurzfristig eine neue Kegelgruppe. 
   Am Freitag, 30.08.2019 hat der Hausmeister im Vorraum der Kegelbahn 6 kleine  

   Siebenschläfer vorgefunden. Nachdem er sich in der Wildtierstation erkundigt hat,  
   wurden die Tiere aufgrund ihrer Größe dorthin verbracht.    

- Seniorenfahrt an den Dümmer See hat am 24.08.2019 stattgefunden.  
   Von 70 angemeldeten Senioren(SB) haben 69 teilgenommen. 
   Komplette Kostenaufstellung liegt noch nicht vor     

   Es war ein schöner Ausflug. Es haben sich einige Senioren (SB) im Nachhinein  
   bedankt. 

  
Nächste Ratssitzung: 

Dienstag, 26.11.2019 um 19:00 Uhr (Einladung wird am 16.11.2019 verteilt) 
 
Top 6 

Herr Bürgermeister Krause begrüßt zu diesem TOP nachmals Frau Edler, Kämmerin 
der Samtgemeinde Eilsen, Herrn Baake von der Firma Petersen und Co. und Herrn 

Schüler, Verwaltungsfachangestellter der Samtgemeinde Eilsen und berichtet zu 
diesem TOP: 
Die Samtgemeinde Eilsen einschließlich ihrer Mitgliedsgemeinden haben ihr Haushalts- 

und Rechnungswesen zum 01.01.2012 von der Kameralistik auf die kommunale Doppik 
umgestellt. Grundlage für die Umstellung sind das Niedersächsische 

Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG), die Gemeindehaushalts- und -
kassenverordnung (GemHKVO), ersetzt durch die Kommunalhaushalts- und -
kassenverordnung (KomHKVO) sowie diverse Verwaltungsvorschriften. Ein 

entsprechender Umstellungsbeschluss wurde vom Samtgemeinderat der 
Samtgemeinde Eilsen für die Samt- und Mitgliedsgemeinden gefasst. 

Mit Umstellung des Rechnungswesens haben die Samt- und Mitgliedsgemeinden zum 
Stichtag 01.01.2012 eine Eröffnungsbilanz und für jeden Jahresabschluss eine 
Schlussbilanz mit Stichtag 31.12. aufzustellen. Zur Aufstellung jeder Bilanz sind 

stichtagbezogen das bilanzierungsfähige Vermögen einschließlich aktive 
Rechnungsabgrenzungsposten (Aktiva) sowie das Eigenkapital, Sonderposten, 

Rückstellungen, Schulden und passive Rechnungsabgrenzungsposten (Passiva) zu 
erfassen und zu bewerten. 
Die Vorgehensweise zur erstmaligen und zukünftigen Erfassung und Bewertung der 

Aktiva und Passiva wird in der vorliegenden Bewertungsrichtlinie festgehalten. 
Umfangreiche Unterlagen und die Bewertungsrichtlinie liegen allen Abgeordneten vor. 

 
Herr Bürgermeister Krause gibt das Wort an Frau Edler und Herrn Baake, die die 
Bewertungsrichtlinien vortragen und Fragen hierzu beantworten. Von Frau Edler wird 

darauf hingewiesen, dass es sich bei den Bewertungsrichtlinien um ein wachsendes 
Werk handelt. Es kann immer noch zu Gunsten der Gemeinde geändert werden. 

Nach ausgiebiger Diskussion wird folgender Beschluss mit 7 Ja Stimmen und 1 
Gegenstimme gefasst. 
 

Beschluss: 
Die Bewertungsrichtlinie der Samtgemeinde Eilsen und ihrer 

Mitgliedsgemeinden wird in der vorgelegten Fassung beschlossen. 
 

Top 7 
Herr Bürgermeister Krause verweist auf die Tischvorlage, die erste Eröffnungsbilanz 
der Gemeinde Buchholz und erklärt den Abgeordneten weiterhin, dass das 

Prüfungsamt vom 19.11.2018 bis 29.04.2019 die Eröffnungsbilanzen der 
Mitgliedsgemeinden und der Samtgemeinde Eilsen geprüft hat. 
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Mit dem Gesetz zur Neuordnung des Gemeindehaushaltsrechts und zur Änderung 

gemeindewirtschaftlicher Vorschriften (NeuOGemHR) vom 15. November 2005 wird für 
die niedersächsischen Kommunen der Wechsel von der kameralen zur doppischen 
Buchführung vorgeschrieben. Ab dem 01. Januar 2012 wird die Haushaltswirtschaft der 

Gemeinde Buchholz nach den Grundsätzen ordnungsgemäßer Buchführung (GoB) im 
Rechnungsstil der doppischen Buchführung auf der Grundlage der Nds. 

Gemeindeordnung (NGO), des Nds. Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) und der 
Gemeindehaushalts- und –kassenverordnung (GemHKVO) geführt (§82 Abs. 3 NGO / § 
110 Abs. 3 NKomVG). Für das Haushaltsjahr, in dem die Haushaltswirtschaft erstmalig 

nach den Grundsätzen ordnungsgemäßer Buchführung im Rechnungsstil der doppelten 
Buchführung (Doppik) geführt wird, hat der Rat gemäß Art. 6 Abs. 8 NeuOGemHR eine 

Eröffnungsbilanz zu beschließen. Diese ist in einem Anhang zu erläutern und unterliegt 
der örtlichen Rechnungsprüfung. Das Rechnungsprüfungsamt (RPA) hat in der Zeit vom 

19.11.2018 bis zum 29.04.2019, mit Unterbrechungen, in den Räumlichkeiten der 
Verwaltung der Samtgemeinde Eilsen die erforderliche Rechnungsprüfung der ersten 
Eröffnungsbilanz der Gemeinde Buchholz durchgeführt. Es wird vorgeschlagen, dass die 

erste Eröffnungsbilanz in der vorgelegten Fassung beschlossen wird. 
 

Die umfangreichen Unterlagen und der Prüfungsbericht des RPA liegen allen  
Abgeordneten vor. Die Prüfungsgebühren betragen 6459€. 
 

Aus der Mitte des Rates werden die Fragen gestellt, wann bekommen wir die aktuellen 
Jahresabschlüsse, wie lange dauert jetzt noch die Bearbeitung, wie sieht es zum 

Jahreswechsel 2019/2020 aus. 
Herr Rinne erklärt, dass er nicht auf die Erarbeitung der Eröffnungsbilanz vertrauen 
kann. 

Von Herrn Milewczek wird der Antrag gestellt die Eröffnungsbilanz zu beschließen, damit 
es weiter geht. 

Herr Bürgermeister Krause dankt Frau Edler und dem gesamten Team. 
Nach ausgiebiger Beratung und Diskussion wird folgender Beschluss mit 7 Ja Stimmen 
und 1 Gegenstimme gefasst.  

 
Beschluss: 

Die erste Eröffnungsbilanz der Gemeinde Buchholz wird in der vorgelegten 
Fassung beschlossen. 
Der Prüfungsbericht des Rechnungsprüfungsamtes vom 16.08.2019 wird zur 

Kenntnis genommen. 
 

TOP 8 
Zu diesem TOP begrüßt Herr Bürgermeister Krause Herrn Lüttel von der Firma new 
green energy. Die Gemeinde Buchholz sucht einen Investor für eine evtl. PV-Anlage 

auf dem Dach der Gemeindeverwaltung, bzw. Abgabe des Stroms an die 
Straßenbeleuchtung. Das Unternehmen hat sich auf Energie – Konzepte für 

Unternehmen und Kommunen spezialisiert. Herr Lüttel hat das Unternehmen auch im 
Rahmen einer Samtgemeinderatsitzung den Abgeordneten dort vorgestellt. 
Herr Lüttel teilt den Abgeordneten mit, dass die Standorte der Firma im Sauerland 

und in Minden sind. Die Firma new green energy liefert alles in einem Paket, sie bauen 
Anlagen, beantragen Fördermittel und erstellen Audits. 

 
Nach reger Diskussion wird folgender einstimmiger Beschluss gefasst: 

 
Beschluss: 
Herr Lüttel von der Firma new green energy erhält den Auftrag von der 

Gemeinde Buchholz zur Erstellung eines Audits für die Installation einer 
PV Anlage auf dem Dach des DGH und für die Einspeisung von Strom für  

die Straßenbeleuchtung über eine Cloud.  



5 
 

TOP 9 
Herr Bürgermeister Krause verweist auf die letzte Ratssitzung, in der vom HM Rüdiger 
Dehnst der Wunsch geäußert, die Bepflanzung neben der Kegelbahn unterhaltungs-
freundlicher zu gestalten. 

 
Mittlerweile liegen 3 Angebote für 3 Varianten vor: 

 
1. Vorhandenes Beet, roden, aufarbeiten und mit verschieden Sträuchern und  

bodendeckende Kleinsträucher bepflanzen 

Kosten ca. 5.200€ 
2. Vorhandenen Bodendecker inkl. Wurzeln entfernen. 

Wasserdurchlässige Gewebefolie verlegen um Unkrautwuchs zu verhindern. 
Bodendecker pflanzen. 

Kosten ca. 4.000€ 
3. Vorhandenen Bodendecker inkl. Wurzeln entfernen. 

Fräsen und Feinplanum für zukünftige Blumenwiese erstellen. 

Blumenwieseneinsaat ausbringen, igeln und abwalzen. 
Kosten ca. 1.500€ 

1x im Jahr mit Balken/Schlegelmäher mähen. Schlechter Standort für Blumen- 
wiese. Es werden sicherlich nicht alle Arten angehen. 
  

Weiterhin müssten dort einige Bäume entlang der Grundstücksgrenze gefällt werden. 
 

Die Maßnahme sollte ggf. erst im Frühjahr 2020 durchgeführt werden, es sind Mittel 
für diese Maßnahme in den Haushalt 2020 zu stellen. 
 

Es wird folgender einstimmiger Beschluss gefasst: 
 

Beschluss: 
Das vorhandene Beet neben der Kegelbahn soll umgestaltet werden. 
Der Bürgermeister wird beauftragt Kostenvoranschläge auf Grundlage der  

Variante 3 einzuholen. 
 

TOP 10 
Herr Bürgermeister teilt den Abgeordneten mit, dass in diesem Jahr keine 
Weihnachtsfeier durchgeführt wird, daher sollte beraten werden was mit den Kindern 

im Alter von 6-14 Jahren unternommen werden könnte.  
 

Von Jana Krause werden 2 Vorschläge gemacht: 
 

 Zuckerland in Bad Oeynhausen  
 Flughafen Hannover – 3 verschiedene Führungen 

Der Rat hat sich für den Vorschlag Flughafen Hannover entschieden. Termin soll der 

30.11. oder der 01.12.2019 in der Zeit von 10.00 Uhr bis 18.00 Uhr sein. Jana Krause 
wird beauftragt sich um den Ablauf und Buchung zu kümmern. 
 

TOP 11 
Kein Handlungsbedarf 

 
TOP 12 

Von Herrn Witt wird nach der Wasserenthärtungsanlage im Dorfgemeinschaftshaus 
gefragt. Herr Bürgermeister erklärt den Abgeordneten, dass er nicht überzeugt von 
dem Gerät ist. 

 
Herr Voltmer weist darauf hin, dass die Bäume und Büsche im Bereich der Bahn 

geschnitten werden müssen und die Gosse auch gereinigt werden muss. 
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Ende der Sitzung:   22:00 Uhr 
 
Termine:  

Ortsbegehung:    09.11.2019 
Offener Adventskalender:  12.12.2019 

 
 
 

Der Bürgermeister      Protokollführerin 
 

Hartmut Krause      Elke Wittkowski 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 


